

我们的乡村旅游能否这样搞

我省第二批千名乡村旅游带头人赴台培训学习交流体会

为了更快更好地发展我省乡村旅游,2014年下半年,我省第二批千名乡村旅游带头人分别赴台进行了考察学习,这些带头人对于台湾乡村旅游的创意、原生环境、高品质定位和服务、完善的管理体制,以及成熟的产业链都留下了很深的印象,并分别针对各自的乡村旅游资源,进行了全新梳理,希望通过这次考察中学以致用,将我省乡村旅游做出精品、做出文化。



突出乡村文化特色和原生态保护

台湾休闲农业的快速发展,得益于政府的重视。台湾休闲农业由“农委会”主管,“观光局”、“经建会”协同管理,“农委会”设立了辅导处,各县市也相应设立休闲农业管理及辅导机构,从上到下形成了休闲农业管理和辅导体系。他们重视规划编制,旅游景区布局合理,注重乡村旅游宣传促销,也注重创新创意,提升经营管理,涌现了一大批旅游主题鲜明的休闲农园、休闲农场体验。台湾休闲农业十分注重企业的产品开发,除了实物的产品,还有奇观、氛围、风景和主题等“情境消费”的产品,这也是休闲农业吸引众多游客眼球的之处。

对于我们的乡村旅游发展,我认为政府应在积极引导、统筹规划、制定政策、宣传促销和资金扶持等方面加大主导作用,为乡村旅游发展创造良好的环境。加大对乡村旅游发展的重视程度,建立部门协同管理机制,加大财政投入,形成有效推动乡村旅游发展的体制和机制,设立旅游发展专项资金,加强对乡村旅游开发的激励和引导。

另外,还要加强规划引领,为乡村旅游发展指引方向,减少盲目开发、竞争无序等问题,坚持开发与保护并重,突出乡村文化特色,突出原生态保护,合理开发乡村旅游项目和产品,提升乡村旅游功能,突出广饶乡村特色,形成鲜明的乡村旅游形象。

这次考察的10多处乡村旅游景点,几乎都有鲜明特色。目前我县要依托大王镇花卉、稻庄镇和广饶街道草莓、花官镇和大码头镇食用菌等特色产业,充分发挥农业与农村休闲旅游功能,让人们回归自然、享受田园风光、体验农村生活,科学制订发展规划,积极做好资源整合,完善配套设施,培育和开发形成一批各具特色的生态观光旅游项目,大力发展生态观光农业旅游。突出重点,大力打造出乡村旅游“五朵金花”,坚持创意创新,开发体验型乡村旅游产品。同时也要完善乡村旅游的管理、培训机制与配套服务,抓好乡村旅游人才培训工作,提高乡村旅游接待水平。

(范玉彬 广饶县旅游局)

加强扶持,打造功能丰富的品牌

台湾当地采取多项措施全面支持乡村旅游发展。经核准的休闲农场,在经营上享受优惠政策,同时享受用于基础设施建设和宣传推介等方面的专项支持经费。政府对5A级休闲农业区每年补助1000万台币。2001年出台了“国民旅游卡”消费政策,设立国民休闲消费特约店,鼓励和支持把公务活动安排到休闲农业场所,还把公务员的年假制度与到休闲农业消费结合起来。此外,还规定休闲农场作为中小学生农业、生态环境保护教育的基地,有计划安排中小学生在休闲农场学习和体验生活。

台湾“农委会”是乡村旅游主管部门,下设立休闲农业管理、辅导处和推广科,各县市也相应设立休闲农业管理、辅导机构,从上到下形成了观光休闲农业的管理辅导体系和申报审批制度。主管部门制定了以《农业发展条例》和《休闲农业辅导管理办法》为主的七类约50余部法律法规,保障台湾休闲农业的健康发展。

台湾的乡村旅游还立足科技,发展生态休闲,制定了“精致化的有机农业”、“科技化的生物农业”、“具高附加值的食品加工品牌农业”和“具特色体验之休闲农业”的转型目标。台湾的休闲农业虽然数量众多,但是特色突出,形成了百花齐放、各具千秋的良性发展格局。休闲农业与青少年研学旅游紧密结合,休闲农场不仅是休闲娱乐的场所,也成为学习实践的地方。

在借鉴台湾乡村旅游发展经验、消化此次赴台考察取得的有益成果的基础上,我市发展乡村旅游应该加大对乡村旅游的扶持力度,建议政府牵头,制定我市乡村旅游扶持政策,在乡村旅游项目建设方面给予土地和政策支持,对乡村旅游示范镇村点及农家乐经营户进行奖励。在乡村旅游规划编制以及市场营销等各方面给予支持。

另外,还要加强乡村旅游规划的落实实施,打造功能丰富的品牌单位,加强特色乡村旅游商品研发,积极发展乡村研学旅游,加强与学界互动联合发展,推广发展智慧乡村旅游。

(孙波 烟台市旅游局产业推进科科长)

坚持原生态 避免人为造作

在台湾,乡村旅游一般称为观光农业或休闲农业。考察后,可以看出台湾休闲农业的快速发展,得益于政府的重视,还形成了较完善的政策法规,保证了产业的有序发展。休闲农业是综合利用当地资源,由农业延伸至服务业的新产业,从一开始就重视整体协调发展和可持续发展。

在台湾考察10多个乡村旅游景点,几乎没有发现一处豪华建筑,较多的都利用现存农业生产用房、棚舍等相关设施,兼顾农业生产和旅游需要双重功能,人为造景较少,但却都经过精心设计,尤其注重景区内每一区域的细节营造,给人一种自然、质朴、整洁、卫生、物超所值的感受。游人在景点就会产生一种置身于清新、安静、优美环境之中的感受,体会到原生态的乡村环境的吸引力,这是乡村旅游生命力的真正所在。我市在发展乡村旅游过程中,应借鉴台湾的发展模式,避免过多的人为造作景观。

台湾乡村旅游项目一般都由当地农民自己出资建设,很少有外来企业介入。但农民出资建设景点,一般都通过协会、农会及农民专业合作社组织进行。农民发展乡村旅游的目标很明确,就是为拓展农业功能,争取农业叠加效益,为农民增收致富服务。台湾农民组织,一般以乡镇为单位设置,内部设有生产经营辅导、技术推广和农民合作社等服务机构,并对乡村旅游景点建设和经营提供全方位服务,包括金融支持、人才培养等等。

对我县乡村旅游的发展,应该坚持规划先行,以规划落实统领乡村旅游发展;体现创新创意,注重开发体验型休闲农业旅游产品;要重视旅游品牌,扎实推进旅游强乡镇、特色村建设;加大扶持力度,为乡村旅游发展创造良好的环境;要加强部门合作,发挥好乡村旅游联席会议制度的作用。我们拥有很多优质温泉,还应该加快温泉开发,打造温泉乡村旅游休闲度假产品,开展乡村旅游培训,不断提升乡村旅游的品位和档次,注重宣传推介,打响“温泉慢城、清纯高青”特色乡村旅游品牌。

(于双胜 高青县人民政府副县长)

青岛西海岸(黄岛)旅游新年发力

新年伊始,青岛西海岸(黄岛)旅游再传好消息,黄岛旅游局与知名旅游营销团队达成战略合作协议,2015年将整合包装黄岛旅游资源,全面推向省内重点客源市场。

2014年6月,青岛西海岸新区(又称黄岛新区)经国务院正式批准设立,这让青岛西海岸成为继上海浦东、天津滨海、重庆两江、浙江舟山群岛、甘肃兰州、广东南沙、陕西西咸、贵州贵安新区之后的第9个国家新区,正式跻身国家战略,让这片由原青岛黄岛区、胶南市合并组成的新区迎来历史性发展机遇,其所拥有的丰富而独特的滨海旅游资源也趁机迎来重新整合、深度利用的大机遇。

黄岛新区对旅游业高度重视,接连打出了多个具有开创性的大动作。在省内首家推出图文并茂、生动好玩

的手绘旅游地图,一推向市场就深受旅游者好评;“掌上西游”微信公共平台,内容丰富多样,运作得有声有色,已成为省内县区中运作最好的政府旅游信息公共平台;改造、提升的官方旅游网站,使其更实用、更友好、更接地气;黄岛区还专门出台财政扶持政策,补贴和支持对市场开发做出贡献的景区、酒店、度假区,2015年将划拨上千万元资金奖励为黄岛客源输送量大的旅行社、自驾游组织等,奖励规模堪称省内之最。

山东省拥有3000多公里的海岸线,约为全国的六分之一,黄岛丰富的优质沙滩、滨海森林等旅游资源还大都深藏闺中,不为世人熟知,堪称是山东滨海最后一块大型连片的优质度假处女地。

金沙湾、银沙滩、唐岛湾、城市阳

台、海洋牧场、龙湾、灵山岛等,滩岛相连,体量巨大;大珠山、小珠山、青岛野生动物园、藏马山等山岳森林资源特色鲜明,各类采摘园、农家乐、渔家乐独具魅力;石门寺、灵珠寺、琅琊台,底蕴深厚;喜来登、希尔顿、多元锦江、红树林等中高端度假酒店群已颇具规模。但黄岛旅游的市场知名度还很低,其现状和雄厚的旅游资源极不相称。也正是这种后发优势,使黄岛旅游发展潜力巨大,一出手便可以在更高起点、更符合现代旅游特点上布局、发力。

黄岛旅游随着资源整合和市场推广力度的加大,一个“度假新青岛”将成为山东滨海旅游度假的新热点,成为集休闲、养生、滨海度假为一体的山东海滨旅游新的目的地。

(东方)

欧乐堡举办农民工专场晚会

元旦佳节来临之际,在山东省坤河旅游开发有限公司演艺大厅上演了一场特殊的晚会,800余名常年奋战在项目建设一线的农民工朋友成为晚会的“座上宾”,与泉城海洋极地世界与欧乐堡梦幻世界的演职人员共同度过了一个愉快难忘的夜晚,感受到一份别样的冬日温情。

整场晚会以“家和万事兴”为主题,17个演出节目包括小品、歌舞、朗诵

等,内容丰富,全部由企业员工自编自演。演出气氛热烈,让每一位参与者都乐在其中,而晚上叫好声最响,笑得最开心的也是众多农民工朋友。

齐河当地的农民工席连军说:“每年过年的时候,公司都给我们举办一场盛大的晚会,公司的关心我们都记在心中,平时干活也更有干劲。”老家在菏泽的农民工宋如意高兴地说,公司不仅提前发放了工资,还准备了这么丰富的节

目,他也会怀着一颗感恩的心,在工作当中更加努力,与企业共发展。

据了解,山东省坤河旅游开发有限公司投资138亿元建设的泉城海洋极地世界、欧乐堡梦幻世界景区,以及在建的水上世界、温泉度假村、齐鲁文化大观园项目开工以来,来自全国各地的上千名建设者们常年奋战在施工一线,为项目的早日建成、运行做出了巨大贡献。

(张军)

休闲宝地

家庭滑雪总动员,就来金象山



2014年12月25日,济南金象山第六届“爱集采”杯冰雪美人大赛暨城市旅游小姐山东区总决赛靓丽上演。经过层层筛选,主办方从数千名报名选手中甄选出前十强入围决赛,再从评选出前5名选手代表山东区参加城市旅游小姐中国区总决赛。

据了解,这些选手大都来自济南各大高校,他们通过才艺展示等将自身的美展现得淋漓尽致,比基尼秀则展示了新时代女性自信而优雅的美。活动再度成为今冬旅游市场的热门话题,各大媒体纷纷争相报道。

此外,今年冬季,广大游客凭借2004年金象山滑雪票根可办理终身免费滑雪卡,凡在2004年12月出生的小朋友,也可以凭相关证件来金象山免费滑雪。

阿尔卑斯山老传统,滑完雪来一杯纯正的红酒,沐浴着午后的阳光,洗去滑雪后的疲惫,回味滑雪时的畅快。只要来金象山滑雪即可按规则获得原瓶进口红酒,谁都可以拿得到。

元旦期间金象山还将推出“家庭总动员”特别活动,让孩子和爸爸妈妈在雪场互动起来,雪地拔河、雪地跨栏等雪上趣味活动让人在雪场上尽情奔跑。

(郭斐)